

发动机故障警告灯点亮且怠速抖动

故障描述：

一辆宝马 745L1，底盘型号为 E65，发动机型号为 N62。VIN 码为 WBAGN61000DP80363。据驾驶员介绍，在车辆行驶中，只要仪表板的发动机故障警告灯点亮，就能感觉到车身有规律地振动，车辆加速性能明显变差。如果此时关闭发动机，重新启动发动机，那么发动机故障警告灯能够熄灭，车身振动和加速不良的故障现象暂时消失。

故障诊断：

- 1). 启动发动机之后，仪表板的发动机故障警告灯一直处于常亮状态。观察怠速运转状况，发动机抖动明显，凭经验判断可能存在缺缸问题，车身振动是发动机抖动造成的。
- 2). 连接故障诊断仪进行自诊断，选择 7 系 E65 底盘车型，在电控系统诊断主菜单中双击“DME 数字式发动机电子伺控系统“ME91”项目，对发动机电控系统进行快速扫描，完成后点击“控制模块功能”键，进入 DME 电控系统门诊断菜单，查询故障信息，显示内容如下：
 - A). 2742 汽缸 1 出现点火缺失故障，故障当前不存在。
 - B). 2747 汽缸 3 出现点火缺失故障，故障当前存在。
 - C). 2758 汽缸 6 出现点火缺失故障，故障当前不存在。
- 3). 执行故障码清除功能，以上故障码都被清除掉，发动机抖动症状没有改善。在“诊断应答”功能菜单中选择“汽缸运行平稳性”测试项目，观察怠速工况的汽缸工作状况。怠速工况的汽缸运行平稳性数据见表 1-23。

表 1-23 怠速工况的汽缸运行平稳性数据

汽缸	实际值
1	-3.90
2	-4.21
3	6.38
4	0.97
5	-2.46
6	3.50
7	-0.74
8	2.21

- 4). N62 型发动机属于 v8 电子燃油喷射发动机，从表 1-23 中的数据可以看出，3 缸运行平稳性数据最大，也就是说 3 缸工作状况最差，该缸运行平稳性数据已接近激活汽缸切断功能的极限值。4 缸和 7 缸的工作状况基本正常，其他缸均存在明显的缺缸现象。
- 5). 结合以上故障码内容，估计故障最有可能出在点火系统，需要检查点火线圈和火花塞等部件。故障也有可能出在其他方面，维修资料中介绍，产生缺火识别故障码的可能原因有：点火系统工作不良，进气系统漏气或阻塞，混合气浓度有偏差，燃油供应不良以及汽缸压力不足等，也就是说，只要是能够导致汽缸工作不良的故障因素，都有可能被发动机控制模块识别为点火缺失故障。
- 6). 检查左列汽缸（1 缸，2 缸、3 缸、4 缸）的 4 个火花塞，可以确定混合气燃烧状况大致相同，火花塞电极间没有漏电痕迹，可以排除火花塞的故障可能性。将 3 缸和 4 缸的点火线圈进行对换，装复后试车，观察这两个汽缸的运行平稳性数据变化情况，结果 4 缸工作状况变差，3 缸工作状况好转，由此可知问题出在点火线圈本身。至于其他汽缸的点火缺失问题，虽然没有继续进行针对性的检查工作，但是也能够推断出故障出在点火线圈，这种诊断结论是有根据的，该车是使用时间不到一年的新车，车况保养得很好，燃油或机械方面出现问题的可能性较小。
- 7). 根据相关技术通报，新款 7 系 E65 车型使用的点火线圈存在质量问题，点火线圈容易损坏。针对本例故障而言，笔者仔细分析了汽缸运行平稳性数据，发现各缸的汽缸运行平稳性数据在波动的同时，都存在时好时坏的现象，这是点火不良故障的典型症状，决定更换 8 个点火线圈。将新件安装好后试车，发动机怠速转速恢复平稳，查看汽缸运行平稳性数据，各缸数据均在 -0.50 — 0.50 范围内变化，说明汽缸失火现象消失。进行路试，车辆加速性能恢复正常，故障彻底排除。

维修总结：

宝马发动机电控系统具有汽缸输出功率监控功能，发动机控制模块根据发动机转速信号识别曲轴在某段相位角度时产生的转速差，从而判断是否存在缺缸故障。汽缸输出功率监控功能的控制原理并不复杂，说明如下：不同类型发动机的曲轴相位有不同的点火间隔工作区域，四缸发动机有 2 个扇形工作区域（曲轴每转 1 圈，有 2 次点火），六缸发动机有 3 个扇形工作区域（曲轴每转 1 圈，有 3 次点火），八缸发动机有 4 个扇形工作区域（曲轴每转 1 圈，有 4 次点火）。十二缸发动机有 6 个扇形工作区域（曲轴每转 1 圈，有 6 次点火）。当发动机运转时，曲轴转速信号盘齿对应的每个扇形工作区域时间信号被发动机控制模块持续监测和分析处理，扇形工作区域时间信号被换算成汽缸工作特性曲线数据。汽缸工作特性曲线数据又称为汽缸运行平稳性数据，该数据允许的最大值（即汽缸切断极限值）由发动机控制模块进行设定，并且作为发动机转速、发动机负荷、发动机温度的参考数据存储起来。当发动机持续运转一段时间（对应的汽缸燃烧数次）后，如果某个汽缸运行平稳性数据逐渐升高，那么发动机控制模块将判断该汽缸存在缺火故障，在设定相关故障码的同时，按照点火缺失故障级别决定是否解除

燃油喷射功能。这就是说，当发动机存在此类故障时，故障症状不会马上表现出来，而是有一个渐进过程。与汽缸运行平稳性数据相关的故障码虽然都能够被清除掉，但是故障症状却不能因此而完全消失。如果不找到故障根源，进行大量的保养工作或更换很多部件，即使当时故障症状有所好转，但车辆使用几天后，仪表板的发动机故障警告灯还是会重新点亮。

N62型发动机无论从机械构造方面还是电气控制方面，都可以说是宝马车系中比较先进的发动机。N62型发动机虽然性能先进，但是并不等于它的故障率低，由于某些电气元件设计得过于精致，因此耐用性能受到了影响。点火线圈经常损坏就是一个典型例子。后期生产的N62型发动机，其点火线圈有了较大改进。